

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 12 de Febrero de 1921.

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO) Año XXIII — Núm. 21121

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA!

EL AMIGO DEL OBRERO
el 1º de Mayo de 1899

Fundado en Homenaje a Cristo Redentor

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 947

Teléfono La Uruguayana 2117 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

Dra. LUIS P. LENGUAS
Y MIGUEL PIREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

DR. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI
DR. HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORESPONDENTES:

EN PARÍS: François Veutout
EN TRIBURGO: Max Turman

SUSCRIPCION

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado " 1.20
Exterior, semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pidanse precios a la Administración
por avisos en 3^a y 4^a página, a una
columna o más columnas, por centí-
metros de altura.

La Administración no aceptará cual-
quier aviso que se le presente; se re-
serva el derecho de rechazar los que
sean convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no ad-
mite publicaciones de redacción pa-
gadas.

Agentes en todos los pueblos del
interior:

Se reciben suscripciones en las ca-
nas parroquiales.

Administrador

Angel Martínez Alvarez

Círculos Católicos de Obreros existentes
en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La
Cádiz — Villa Colón — Villa del Ce-
rrito — Paso del Molino — Guadalupe
— Las Fieras — Pando — Salto —
Mercedes — Fray Bentos — Minas —
Burruyá — Trinidad — Rocha — Pay-
andú — San José de Mayo — San
Carlos — San Fructuoso — Nueva
Helvética — Treinta y Tres — Florida
— Santa Lucía — Sarandi Grande —
Santa Isabel — Rosario — Maldona-
do — Santa Rosa (Canelones) — Ri-
vera.

Oficina del Consejo Superior de los
Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

FEBRERO DE 1921

Sábado 12 — Stos Maximiliano m. Gregorio I el Magno, papa
y Bernardo. — Ayuno y absti-
nencia.

Domingo 13 — Stos Rodrigo y
Macedonio mrs., Leandro y

Lunes 14 — 4.o de Cuaresma.
Cristina, v. m.

— Stos León, ob., y mr. Floren-
tina y Matilde, r. y v.

Martes 15 — Stos Aristóbulo
Longino, sold. m. Zacarías p. y
Frobo, ob.

ORDEN DE LOS TRIDIOS

PARA EL AÑO 1921

FEBRERO de 1921

1, 2: P. de Guadalupe (Cane-
lones).

3, 4, 5: Unas. del Huerto (San
José y Julio Herrera y Obes).

6, 7, 8: P. de las Piedras.

9, 10, 11: P. de la Colonia del
Sacramento.

12, 13, 14: P. de la Aguada.

15, 16, 17: Unas. del P. Socorro
(Sayago).

18, 19, 20: P. de Paysandú.

21, 22, 23: P. del Cordon.

24, 25, 26: P. de Minas.

27, 28: P. de la Unión.

La visita del Dr. Puyrredon

Ya es público y notorio que el Ministro de R. E. de la Argentina, Dr. Honorio Puyrredon, invitado por nuestro gobierno a visitar nuestra capital, a su regreso a Buenos Aires, ha aceptado la invitación y permanecerá por breve tiempo en Montevideo, donde llegará hoy.

El gobierno uruguayo ha preparado ya un programa oficial de agasajos al ilustre huésped, programa que, como todos los que organiza la presidencia de la República en honor de las personalidades que nos visitan, no deja, casi al viajero un momento de reposo, abrumándose a fuerza de ostentosas y cansadas muestras de cortesía.

No somos los que piensan que la paz, la armonía, la cordialidad afectuosa y honda entre pueblos y naciones, se cimentan tan sólo sobre visitas de cortesía de indole puramente oficial, a base de revistas militares y de acaparamiento de los jefes de gobierno y hombres de estado por nuestros jóvenes, preocesos gobernantes. Todo esto es una muestra apropiada que el Carnaval.

Al poco tino del Consejo, es necesario agregar la desconsideración tenida para con esos menores, alojándolos en un galpón, que fué en otra, caballeriza de "La Comercial".

Allí han pasado esos pobres muchachos estas noches de frío y lluvia.

Divirtiéndolo han de haber pasado los menores de Suárez. ¡Cuan agraciados han de estar sus protectores!

Como para divertirse!

El Consejo de Patronato de Menores, quiso hacer divertir a los asilados en la Colonia Eduacional de Suárez.

Al efecto, los trajeron a pasar entre nosotros los días de Carnaval. Sin duda ha querido el Consejo proporcionarles ejemplos de "cultura", de "educaación" y de "enseñanza". Para esto nada más apropiado que el Carnaval.

Al poco tino del Consejo, es necesario agregar la desconsideración tenida para con esos menores, alojándolos en un galpón, que fué en otra, caballeriza de "La Comercial".

Allí han pasado esos pobres muchachos estas noches de frío y lluvia.

Divirtiéndolo han de haber pasado los menores de Suárez. ¡Cuan agraciados han de estar sus protectores!

Terminante y concluyente

La sentencia del doctor Aladio, al absolver a "El Día", en la querella iniciada por el Pbro. Rivero, es terminante y concluyente, en demostrar:

1.º Que "El Día" ha rehuído la responsabilidad de la campaña sostenida en ese diario contra el P. Rivero.

2.º Que "El Día", no ha probado los hechos atribuidos a dicho sacerdote, en esa campaña.

3.º Que la culpabilidad de "El Día", no ha sido declarada por el Juez, porque aquel rechazo la paternidad de más de 20 artículos.

Por la verdadera senda

Los católicos paraguayos han sentido los efectos de la persecución y el odio sectario.

Sus enemigos, adueñados de las bancas parlamentarias, han sancionado a tambor batiente y por sorpresa, en la Cámara de Diputados, la ley del divorcio.

Ese atentado contra la paz de los hogares y la unión familiar, ha sido la voz de alarma dada a nuestros hermanos paraguayos.

Tienen la esperanza de que esa ley no pase en el Senado y aun les queda la del voto presidencial.

Pero, esas esperanzas no son suficientes para los católicos paraguayos, que se disponen confiar a sus propias fuerzas la defensa de sus intereses, sus derechos y sus libertades.

Y, con muy buen acierto, se proponen hacerlo por el único camino viable, hacia una defensa segura y eficaz: los comicios.

Constituidos en partido político, irán a las urnas llevando candidatos propios, candidatos que sintiendo y pensando como ellos, sean en el parlamento sus verdaderos intérpretes y sus legítimos defensores.

Los católicos paraguayos convencidos de que no es posible confiar la defensa de la causa a elementos extraños, a partidos con programas — cuando los tienen — o bien contrarios abiertamente contra la Religión, o bien indiferentes — lo que constituye a veces un mayor peligro — tratan de unificar su acción ciudadana en beneficio exclusivo del país y de su causa.

La realidad ha sido para ellos, tan dura y triste, como lo fué antes para sus hermanos en varios países.

Los unidos con sus votos; los que llegaron a sus bancas

especialmente, para nuestros vecinos, con quienes nos une el interés y el afecto espontáneo y tradicional, que para aquejos otros, exóticos que no nos querían, ni desprecian y ambientan tan sólo explotarnos o exalivizarlos, o esclavizar por lo menos a nuestros hermanos, demostando día a día, su voracidad, su imperialismo y su falsedad.

gracias al sufragio dado por los católicos, — siguiendo los ideales de un partido político cualquiera — son los misios que aprovechan su situación para perseguirlos y atacarlos en sus más sagrados sentimientos.

Iniciativas de las autoridades y el trabajo de los más entusiastas, no se estrellan en el futuro contra ese escudo que ha sido hasta ahora tan difícil — cuando no imposible — de salvar: la falta de elementos dispuestos a aceptar cargos en las comisiones electorales.

Frente a esa realidad dolorosa, se ha producido el desengaño, y ésta es la hora, en que nuestros valientes correligionarios paraguayos, encapitan sus pasos hacia la única senda que ha de conducirlos — paulatina pero ciertamente — al logro feliz de sus generosas y legítimas aspiraciones.

Que no desmayen en su gran empresa los católicos Paraguayos, y si sus primeros pasos en la nueva senda, no son coronados por el éxito, que perseveren con entusiasmo y con ardor, seguros de que tarde o temprano el triunfo será de ellos.

iniciativas de las autoridades y el trabajo de los más entusiastas, no se estrellan en el futuro contra ese escudo que ha sido hasta ahora tan difícil — cuando no imposible — de salvar: la falta de elementos dispuestos a aceptar cargos en las comisiones electorales.

De nadie han de servir los esfuerzos y sacrificios que realizan unos, si no cuentan ellos con la ayuda y la cooperación de todos.

Es preciso que cada uno de los católicos se comprometa de la importancia, de la alta misión, de la imprescindible labor que tienen asignados los clubes seccionales, para poder apreciar así, todo el daño, todo el perjuicio que ocasionan a la causa, al negarse a participar de la acción directiva de los mismos.

Esperamos, por lo tanto, que en la próxima jornada, que tan brevemente ha de iniciarse, la apatía y la indiferencia de los afiliados a la Unión Cívica, no será un escudo para la marcha floreciente de los clubes seccionales, de los que dependen en grado sumo, el progreso y la eficacia de la acción partidaria.

Cambios de Directores

LOS RR. PP. COMOGLIO Y MORATORIO

De acuerdo con las disposiciones del derecho Canónico, que impone la rotación temporaria de los superiores de las casas religiosas, las autoridades salesianas han dispuesto el traslado del R. P. Luis Comoglio, director del Colegio del Rosario, en Paysandú, con igual cargo, al Colegio Pío, de Villa Colón, pasando el R. P. Juan de Dios Moratorio, que desempeñaba la dirección de este último establecimiento, a ocupar la dirección de aquél.

El alejamiento del P. Comoglio, ha causado en Paysandú un pesar unánime. Vinulado a aquella población por una infatigable e inteligente labor, desarrollada durante 15 años, el P. Comoglio se conquistó las simpatías y el aprecio de cuantos le trataron y tuvieron oportunidad de apreciar su obra.

Unidas a esa circunstancia, sus relevantes cualidades personales; su trato amable y bondadoso; su vida virtuosa y ejemplar, el P. Comoglio dejó en Paysandú amables recuerdos que harán perdurar el prestigio y el cariño tan dignamente conquistados.

El R. P. Moratorio, goza también de un bien ganado prestigio. Su paso por la Dirección del Colegio Pío, ha servido para confirmar sus cualidades de inteligencia y celo. Cuantos le hayan tratado habrán podido apreciar su trato exquisito y la bondad de su corazón.

Fuera de duda, ha de conquistar bien pronto en su nuevo cargo, las simpatías y el aprecio de gozo su antecesor, ya que lo distinguen el mismo conjunto de cualidades y virtudes.

Civismo Católico

Se aproxima la fecha señalada por la Comisión Departamental de Montevideo, para reiniciar los trabajos de acción y propaganda.

El 23 del corriente se efectuará la asamblea de comisiones directivas de los clubes seccionales, con el fin de estudiar el plan de acción y resolver varios asuntos que serán sometidos a su estudio por la autoridad departamental.

Esta última, por su parte, se reunirá el miércoles 16 para reanudar su labor y preparar el plan que ha de someter a la resolución de la asamblea.

Constituidos en partido político, irán a las urnas llevando candidatos propios, candidatos que sintiendo y pensando como ellos, sean en el parlamento sus verdaderos intérpretes y sus legítimos defensores.

Los católicos paraguayos convencidos de que no es posible confiar la defensa de la causa a elementos extraños, a partidos con programas — cuando los tienen — o bien contrarios abiertamente contra la Religión, o bien indiferentes — lo que constituye a veces un mayor peligro — tratan de unificar su acción ciudadana en beneficio exclusivo del país y de su causa.

La realidad ha sido para ellos, tan dura y triste, como lo fué antes para sus hermanos en varios países.

Los unidos con sus votos; los que llegaron a sus bancas

gracias al sufragio dado por los católicos, — siguiendo los ideales de un partido político cualquiera — son los misios que aprovechan su situación para perseguirlos y atacarlos en sus más sagrados sentimientos.

iniciativas de las autoridades y el trabajo de los más entusiastas, no se estrellan en el futuro contra ese escudo que ha sido hasta ahora tan difícil — cuando no imposible — de salvar: la falta de elementos dispuestos a aceptar cargos en las comisiones electorales.

De nadie han de servir los esfuerzos y sacrificios que realizan unos, si no cuentan ellos con la ayuda y la cooperación de todos.

Es preciso que cada uno de los católicos se comprometa de la importancia, de la alta misión, de la imprescindible labor que tienen asignados los clubes seccionales, para poder apreciar así, todo el daño, todo el perjuicio que ocasionan a la causa, al negarse a participar de la acción directiva de los mismos.

Esperamos, por lo tanto, que en la próxima jornada, que tan brevemente ha de iniciarse, la apatía y la indiferencia de los afiliados a la Unión Cívica, no será un escudo para la marcha floreciente de los clubes seccionales, de los que dependen en grado sumo, el progreso y la eficacia de la acción partidaria.

Como las normas de "El Día", son las de AFRONTAR RE- SUELTA MENTE LA RESPON- SABILIDAD de lo que en él se expresa por sus redactores, y como desea facilitar la acción de la justicia, en este caso de veradero interés social, sin que aquella responsabilidad quede eximida por las inmunidades parlamentarias de quienes la dirigen, hago saber a Vs. al mismo tiempo, a los efectos a que hubiere lugar que representaría a la Empresa de "El Día" en la querella iniciada — debiendo entenderse con él las diligencias ulteriores, el Sr. Gerente de este diario Don Ricardo Barran- deguy". — Firma: Julio M. Sosa.

FRENTE A FRENTE

PARA QUE EL PUEBLO JUZGUE

Párrafos de una carta del director de "El Día", contestando a la citación del Juzgado, para reconocer los artículos de 9 días, contra el P. Rivero, en la querella iniciada por éste contra dicho diario (folios 392 a 421

las sartanas, bacanales y orgías del paganismos; más aún no podemos admitir, por su absurdidad innata, que padres y madres que con exquisito delicadeza, en la lascivia que constituyó, precisamente, la esencia de las danzas contemporáneas que reproban.

A ello no se va a aprender moralidad ni recto, sino a perderlos,

a Ovidio, poeta nato mu-

litar, a los salones de baile

lugares de naufragio del pudor,

y a los bailes infantiles, institución

dignísima, digníssima y repudiable,

ya que su naturaleza inquietante

se une la finalidad de co-

trumpir la inocencia de la niñez,

que su corazaón sea siempre

asiente de la gracia de Dios y

templo vivo del Espíritu Santo.

Consentirán, acaso, esos progenitores que, en sus casas, como dice Nyssen, en sus salas, a su propia vista, un joven se presenta, con sus hijas esas libertades propias de los bailes moderados? ¡Ah, no! Y por qué las autorizan en los salones de danza?

No adquiere allí el peligro una potencialidad invencible,

por las inicias lascivas, las tra-je

jes inauditos, la agitación fer-til

y el alejamiento de los que

mejoran sus conductas, los

movimientos escandalosos, unido

todo esto a un sinfín de otras

circunstancias más graves, aún

que omítimos en obsequio al

pudor y a nuestra dignidad? ¡Creen

que significa todo esto, sino una

condenación incontestable de ja-

gan inventiva, del peligro impunito para las lenguas consti-

tuves, más aún, de la immoralidad

que ejercieran las danzas moder-

adas?

Y si se expresan, hablando

de sus bailes más celebrados

escritores del paganismos,

que las danzas

constituyan la

inocencia de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los pue-

blos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

ocencia de las danzas?

Y no, no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

niños?

Y no es el baile, insisten, una

antiquísima práctica de los

pueblos? ¡A qué, pues, condonarle

con tanta severidad? Claramente,

el origen del baile se pierde en

la inimidad de los pueblos;

pero, ¿no es de la

condonación, energía y vibrante,

de todos los defensores de la in-

dres que quieren permanecer en el misterio, siendo así que los padres se denuncian como tales ante la ley. Tenemos, pues este dato que habla muy alto de como cuando de la immoralidad en la mujer, y es, que 10,562 mujeres tuvieron hijos provenientes de una unión ilegitima; y este otro que constituye una verdadera campanada dada en el silencio del misterio en que el delito se incuba; casi la mitad de esas criaturas, no fueron reconocidas por razones que ellas se sabrán, y que no es nada difícil entender, con poco esfuerzo.

Desde el año 1911 al 1918, se jugaron en nuestro Hipódromo 40,562,758 pesos, suma que equivale a la de 5,073,845 por año, como término medio. Pero no digan los lectores que esto es pura jugartura, porque no es verdad. En el Hipódromo no se juega, sino que lo que se hace en él es fomentar la eria caballar, ya que con tal fin fue construido. Y si alguno de ellos nos preguntase que era caballar fomentó el Hipódromo, le contestaríamos al momento, diciéndole que gracias a ese centro, se multiplicó, de una manera asombrosa, el caballo... de ojos.

A esto, hay que agregar lo que se juega en las carreras de Buenos Aires; en las timbas, así en las de alto costumbre como en las de alpargata, y en la timba oficial, y digásenos si esto no es un verdadero Montecarlo; y digásenos de donde sale tanto dinero en una población cuyas tres cuartas partes de sus habitantes viven de un modesto sueldo o de cosa parecida; y digásenos, en fin, si es de extrañar, que el cajero A. alivie la caja quizás con benéfico objeto de evitar un golpe de mano de los ladrones, o que el cobrador B. corra con la valija con más velocidad que la que a su patrón le conviene. Por lo que a la ruleta oficial corresponde careceremos de datos para indicar el importe total de lo que en ella se juega; pero no será difícil figurarse la suma a que puede ascender, teniendo en cuenta que, en los cuatro años comprendidos entre 1915 y 1918, sus utilidades líquidas ascienden a la cantidad de 2,756,920 pesos, que supone una utilidad media, anual, de \$ 689,230.

Otro dato que habla de la moralidad de una parte del sexo femenino de nuestro país, es el que nos dice, que de 48,469 personas encuestadas durante el año 1918, 10,417 eran mujeres; un verdadero cuerpo de ejército que haría honor en las filas socialistas y anarquistas, porque, como gente de rompe y rasga, no creemos admisible competencia.

Las cifras consignadas — especialmente las que se refieren al juego, y que son puramente parciales — se prestan a muy hondas consideraciones, pues que evidencian una flagra social espantosa que reclama la aplicación de un doble remedio: la ley, y la moralización de las costumbres, que debe empezar en la escuela en que se enseña la decadencia moral sin dogma, materiales por los cuales estorbas, y que, en consecuencia, solo ilustra en eso de sacar raja de la vida por los medios más rápidos y fáciles que se tengan a mano, y debe perseguirse en esa

Universidad que tantos estragos causa entre la juventud con las deleterias doctrinas que se predicen en sus cátedras, muchas veces sin que la materia enseñada sea presto a ello. Pero, tales enseñanzas de moral están lejos, muy lejos, por ahora; y como el mal ejemplo eunde, y como nuestro calamitoso Concejo, pareció que poco lo que se juega o, mejor dicho, lo que debe jugarse, pues la cantidad real nadie la conoce, se dispone a abrir otra timba en Carrasco, no tardaremos en ver grandemente aumentadas las cifras que dejamos consignadas. Adelante, pues, y no nos detengamos en el camino del progreso.

Herculino de la Torre.

COMERCIO

CUEROS VACUNOS SECOS

El interés que venia reinando para estos cueros ha decaido algo, pues sólo se ofrecen unos pequeños lotes de calidad superior, libre de garapata entre \$ 4.40 y 4.50.

CUEROS VACUNOS SALADOS

Con mercado encalmado y precios flojos se obtiene con dificultad de pesos 5.60 a 5.80 por los novillos y un peso menos los de vaca.

PIELES LANARES

Los negocios en estas pieles continúan limitados a lotes adelantados, los que se cotizan entre \$ 2.20 y 2.30; pelados a \$ 0.90 y cordelitos a pesos 0.50.

CUEROS DE POTROS

Plaza encalmada y precios invariables entre \$ 2.20 y 2.30.

CERDA

Mezcla buena a \$ 4.90.

PLUMA

Sin interés y precios nominales.

TRIGO

Anotamos 11,639 bolsas por Estación Central, 2470 id por id. Bella Vista y 469 id por id fluvial. En lo que va del año asciende lo llegado por todas las vías a bolsas 315,936.

Poco interesados han estado los compradores habiendo solamente adquirido limitados lotes de calidad superior por los cuales se pagó pesos 7.60 y otros lotes buenas a pesos 7.50.

MAIZ

Se recibieron 157 bolsas por vía Central p 6 id por Bella Vista y 6136 id, por fluvial.

Desde el 1º de Enero aquí está representada en entrada general por 134,824 bolsas.

Como los ofrecimientos de artículo han sido mayores y el interés de la demanda más bien reducido, la plaza quedó encalmada y los precios flojos, obteniéndose como máximo por los comunes superiores \$ 7.30.

LINO

Entraron 284 bolsas por vía terrestre, con esta cantidad asciende lo llegado por todas las vías a 3,566 bolsas.

Mercedo muy encalmado, la exportación ofrece \$ 6.70 por el de 4 por ciento de base.

(Continuación)

verdad de que estaba cubierto. Y, sin embargo, en los actuales momentos no es la soberña quien absorbe la atención de Alejandro. Esta mira exclusivamente a su hermano, se sienta junto a él y toma, entre sus rugosas y robustas manos, las manos transparentes del enfermo, cual si con contacto pretendera transmitirle un fluido salvador, infundiéndole fuerza y vida.

— ¡Nadie creería que llegas de un largo viaje! — exclamó Humberto con admiración. — ¡El cansancio no hace mella en tu cuerpo de hierro! — Qué alegría también la de ver a nuestro querido primo Juan... Parece que sus trabajos parroquiales producen mayor desgaste que los del canto de la tierra...

— Si, pero le proporcionan victorias — contestó el Alcalde con esfuerzo.

Alejandro buscaba el medio de decir a su hermano que lamentaba mucho lo pasado... El Párroco de Bonlommiers, comprendiendo la situación, se alejó un poco para charlar con Lena y con Severino. Entonces Alejandro se inclinó, con la frente batiada en sudor.

— Nuestro primo Juan es modelo de mansedumbre... Pero el Señor ha dicho: "Litaneáventurados los mansos, porque ellos poseerán la tierra..." Y Juan se propuso y consiguió roturar



FORRAJES

La alfalfa superior se cotiza a pesos 3.40; mezcla a 2.60 y pasto a pesos 2.50.

ENTRADA DE FRUTOS Y CEREALES

Trigo por Estación Central: V. de Aguirre 1101 bolsas, M. Patrón 206, J. Diverio 158, B. Branchi 160, T. Viera 873, N. Inciarte 462, Molina 1001, Capurro 129, Butler 1322, R. Achard 250, E. Peirano 154, Errausquin 50, V. de M. Rodríguez 25, J. Silveira 499, P. R. Montero 140, E. Storaage 377, H. Bonilla 300, P. M. Gómez 52, B. Helguera 450, P. Pons Ferrer 105, M. Bonefond 293, M. Barbat 88, R. Achard 392, L. Campodónico 63, B. Odegra 173, D. Durán 26, C. Medina 500, M. Trujillo 312, R. Brachi 600, Voniza 13, M. Bonefond 150, G. Aguerebera 150 — Total: 11,639 bolsas.

Por Estación Bella Vista: Butler, 306, C. Zunino 378, R. Amespíl 154, M. Levriero 1544, J. Barragués 88, — Total: 2470 bolsas. Por vía fluvial: A la orden, 469 bolsas.

Maíz por Estación Central: L. Silvera 157 bolsas.

Por Estación Bella Vista: R. Amespíl 76 bolsas.

Por vía fluvial: P. Penela 611 bolsas, Chiavrone 930, J. Peluffo 235, Carnelli 490, Peluffo 2870, Zaglio 1000, — Total: 284 bolsas.

TOTALES DE VARIOS PRODUCTOS

Por Estación Central: 1268 ejeros vacunos secos, 252 id y 39 id. Janares 35 id potros, 29 id y 143 becerros, 6 id y 1 varios, 15 cerda, 24 id corderos, 1047 bolsas aveña, 207 id porotos.

Anotamos ayer en el Registro General de Ventas, las siguientes operaciones:

\$ 77.700 — Casa calle Rincón número 474 al 484; 860 metros,

\$ 2.200 — Casa calle Joaquín Requena número 1361; 8 metros por 15 metros.

\$ 28,000 — Casa calle Conveniente número 1260 al 1262, entre San José y Soriano; 332 metros.

\$ 5.500 — Casa calle Hocuapartí número 1957; 111 metros.

\$ 6.500 — Casa calle Constitución número 1793; 117 metros.

\$ 150,000 — Campo en el Colorado, departamento de Canelones; 410 hectáreas.

\$ 4.303 — Terreno calle General Aguirre, B. Lafone; 400 metros.

\$ 5.320 — Casa frente Bulevar General Artigas; 152 metros.

\$ 1.870 — Terreno 19a sección, calle Patria; 417 metros.

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mostrador de pino peña, soportes niquelados para vitrina. Tratar Mercedes 947.

Avisos Preferentes

SE VENDE o se alquila un terreno en el Cerro de la Victoria (Camino Casa-Batlle entre Colonia y San Lorenzo). El terreno tiene 14 metros de frente por 40 de fondo. Darán razón en la Administración de este diario. Alquiler: \$ 500. Venta: \$ 1.50 el metro.

REPARACION Y DECORADO EN IMAGENES

Especialidades en Letras, Signos de Bróx y Pastas. Fuentes Incrustadas en Mármoles. — Colocación de Xarillas para Escaleras. — Roturas compongo. Mármoles de colores, Estátuas, Muñecas, Abanicos, etc. — Biscuits, Mayolcas, — JOSE MURILLO — Compositor — PAYANDU —

DESEA VD. REFORMAR SUS COLCHONES

Aviso por correo o mensajero a la "Colchonería del Este" de José García, calle Miguelete núm. 1500 esq. Piedra Alta, y quedará Vd. completamente conforme y bien servido. Los mensajes los paga esta casa. Gran surtido de cojines, lanas, camitas americanas de hierro y de todas clases.

ALHAJAS, RELOJES BRILLANTES

Gran variedad de gustos, lo hallarán en la acreditada Joyería y Relojería San Carlos, de C. Matel y Hnos. Se hacen alhajas al gusto del interesado. Se componen alhajas y relojes por difíciles que sean. Taller en la casa. Inmenso surtido en medallas con diamantes, de oro "fix", de plata, etc. Pidan precios que se les enviarán en seguida, los cuales son sumamente ventajosos, calle Gaboto núm. 1838, entre Miguelete y La Paz, Montevideo. No confundir; a mitad de cuadra.

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez, y Cia. calle Arenal Grande y Brizzen. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio, para casamientos, pasos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Elementos de primer orden. Precios razonables. Teléfonos: La Uruguay 607 y La Cooperativa 1144.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. —Precio fijo. — Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón).

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosa. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón).

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mostrador de pino peña, soportes niquelados para vitrina. Tratar Mercedes 947.

LAGUARDIA HNOS.

Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro, platino y porcelana. — Consultorio: Yi 1290.

LUIS P. LENGUAS.

Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p.m. — Agraciada 1911.



PROFESIONALES

FARMACIA. — Empleado práctico se ofrece con buenas recomendaciones para ciudad o campaña. — Maldonado 819 piso bajo:

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. — Ocurrida Mercedes 947.

JUAN N. QUAGLIOTTI.

Médico cirujano. — Médico del Hospital Maciel. — Consultorio: Uruguay 1256, de 1 a 3 p.m. — Casa particular: Bartolomé Mitre 1370.

LEONEL AGUIRRE Y HOMERO MARTINEZ ALBIN.

Ciudadela 1387.

HECTOR E. TOSAR ESTADES.

Abogado. — Treinta y Tres 1460.

EDUARDO TERRA AROCENA.

Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254. — Proyectos de obras en general. — Mensuras. Divisiones y Nivelaciones.

DOCTOR ALFREDO CANZANI.

Médico cirujano. — Consultas de 1 a 2 y 30 todos los días hábiles menos los jueves. — Avenida G. San Martín 2738. Teléfono Uruguay 575 (Aguda).

LUIS ARRARTE VICTORIA.

Arquitecto y agrimensor. — Proyectos, dirección y construcción de obras, peritajes, tasaciones y mensuras. — Avenida 18 de Julio 1668 (Centro). — Teléfono Uruguay 2237.

MIGUEL PEREA.

Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA.

Médico cirujano general. — Consulta de 1.30 a 3.30 p.m. — Teléfono: La Uruguay 2237 (Central). Calle 25 de Mayo 689.